Областна стратегия за развитие на социалните услуги – област Габрово (2011 – 2015)


ГОДИШЕН МОНИТОРИНГОВ ДОКЛАД  за 2012 г.
на Звеното за мониторинг и оценка на 
Областната стратегия за развитие на област Габрово

1. Въведение
Областната стратегия за развитие на социалните услуги – област Габрово (2011 - 2015) е създадена в процес на партньорство между заинтересованите страни в областта (областна администрация, РДСП, общински администрации и съвети, структури на АСП, местни структури на централната държавна власт, социални услуги, НПО и други) с общата координация на Областна администрация – Габрово и РДСП Габрово.

Стратегията задава както областната рамка, така и параметрите на социалните услуги във всяка  от  общините  на  територията  на  областта.  В  географско  отношение  стратегията  покрива всички общини на територията на област Габрово.  

Областната стратегия за развитие на социалните услуги е съгласувана от Областния съвет за развитие с Решение №3/11.11.2010 г. и е утвърдена от Областен управител Габрово със заповед №222/25.11.2010 г.  

Тя  е  основа  за  разработване  на  Общински  стратегии  за  развитие  на социалните  услуги  в общините.  През  2012 г.  с  решения  на  Общинските  съвети  са приети всички Общински стратегии. 

Областната стратегия за развитие на социални услуги цели да създаде условия за пълноценна реализация чрез грижа и подкрепа за местните общности, групи, индивиди в риск като осигури достъпни и качествени социални услуги на територията на област Габрово.

Настоящият Годишен мониторингов доклад за 2012г. е част от процеса на стратегическо планиране и развитие на социалните услуги, заложени в Областната стратегия. За оперативното изпълнение на дейностите по стратегията се обособи Звено за мониторинг и оценка (ЗМО) със заповед №237/03.12.2010 г. на Областния управител Габрово.
Постоянният  вътрешен  мониторинг  се  осъществява  с  прякото  участие  на  всички заинтересовани страни – Областна администрация, Общински администрации, Регионалната дирекция за социално подпомагане (РДСП), Дирекциите за социално подпомагане, доставчици на услуги.  

Аналитичният  доклад  е  продукт  на  съвместните  усилия  на  екипа  на  Звеното  за мониторинг и обобщава  резултатите  от  проучването  и  оценката  на  потребностите  от социални услуги в област Габрово за 2012 г.  
2. Цели на мониторинга
Системата за мониторинг и оценка е ключов инструмент за развитие на политики и програми в социалната сфера и особено – за дългосрочни и комплексни интервенции като Областната стратегия за социалните услуги. Общата цел на системата за мониторинг и оценка е да гарантира развитието и подобряването на стратегиите и политиките в социалната сфера. 

За тази цел конкретните задачи на системата за мониторинг и оценка са:

1. Да осигурява постоянен поток от актуална информация за промените в социалната среда в областта;

2. Да обезпечи текущия мониторинг на изпълнението на дейностите по Стратегията на областно и общинско ниво;

3. Да се изработят комплексни оценки на ефекта и цялостното въздействие от изпълнението на Областната стратегия от гледна точка на целевите рискови групи; 

4. Да осигури системното актуализиране на Областната стратегия, подобряването на политиките за социално включване и постоянното усъвършенстване на социалните услуги и мерки.

В съответствие с тези цели и задачи, изграждането и функционирането на цялостна Система за мониторинг и оценка дава реални, практически ползи за общините и структурите, които изпълняват Стратегията. Резултатите от мониторинга и оценката са основа за актуализацията на стратегията по отношение на приоритетните направления и целите, както и за препланирането на оперативните задачи в хода на изпълнението. Препоръките за промени, постоянният поток от информация и обратната връзка от целевите потребители на услугите, осигурен от Системата за мониторинг и оценка, са задължително условие за ефективното изпълнение на Стратегията.

3. Извършени дейности по мониторинг на изпълнението на стратегията.
Мониторингът на социалните дейности в общността следва заложените в плана за действие на ЗМО за 2012г. приоритети и дейности. Номерацията на извършените по-долу дейности следват изцяло последователността и номерацията на точка 2 от плана за действие “2. Определяне на годишните приоритети за мониторинг и оценка”:

1.1. Мониторинг по създаване на комплекс от социални услуги в община Севлиево:

Със Заповед на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане №РД-01-136/02.02.2012 г. е увеличен  капацитета на ЦОП от 25 на 40 места, увеличена е числеността на персонала с 3 бр., съгласно методика за определяне длъжностите на персонала в специализираните институции, считано от 01.01.2012 г. 

В ЦОП Севлиево се предоставят :

· Социално и педагогическо консултиране - съветване, примери, дискусии, причинно следствен анализ, обяснителен модел, консултиране по тема за правата на личността; експресия и рефлексия на чувства, ресурсно ориентиран подход, биографична работа; изследване на ценностните експектации и приоритизиране; въпрос за оценка на риска; обсъждане на форми на отреагиране, съхраняващи емоционалния баланс на Аз-а; споделяне за причините, които пораждат емоционален дисбаланс у детето; карти с незавършени изречения; арттерапевтични техники;
·  Ретроспективни техники; използване на асоциации и символи; проективни техники за изследване на промяната на нагласите;
· Здравно консултиране - тренинг за развитие на умения за съхраняване на здравето, за предпазване от болести, предавани по полов път и сексуално отговорно поведение;
· Професионално консултирате;

· Посредничество пред различни институции  в подкрепа на потребителите;
· Мобилна социална и психологическа работа.

1.2. Разширяване на дейността на ЦОП Дряново като се увеличи капацитета от 15 на 25 места.


За увеличението на капацитета на ЦОП общински съвет Дряново е взел решение през 2011 г. , считано от 01.01.2012 г. увеличението не е факт поради липса на финансови средства. 
1.3. Откриване на кабинети по семейно планиране, при възможност по проект

В Община Габрово през 2012г. стартира проект „Посоки – предоставяне в общността на социално и образователно консултиране и интегриране”.  
В процес на създаване е кабинет за здравно консултиране и подкрепа на семейства. През 2013г. ще приключат ремонтните дейности по  сградата. Основната цел на проекта е превенция на социалното изключване и ограничаване предаването на бедността между поколенията, чрез въздействие и инвестиции в ранното детско развитие. Проектът обхваща деца на възраст от 0 до 7 години и техните родители, както и бъдещи родители от рискови групи. Услугите ще включват училище за бъдещи родители, консултации по кърмене, летни училища. Ще се оказва помощ от педиатър и медицинска сестра. Стоматолог ще изнася беседи за зъбната хигиена. Ще бъде осигурено и превозно средство за мобилна работа. Предвижда се да се работи и по детските градини. Осигуреното съ-финансиране от община Габрово ще включва и намаляване таксите за детска ясла и градина на родители с ниски доходи. 
В останалите общини не са разкрити кабинети по семейно планиране, по причини от обективен и субективен характер.
1.4. Програми и кампании за превенция на рисковото поведение. Осъществяване на образователни програми и кампании в детските градини и училищата насочени към превенция на агресивното поведение сред деца. Осъществяване и на обществени кампании за предотвратяване на насилието и други форми на злоупотреба и експлоатация.

ОБЩИНА ГАБРОВО

Местна комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни проведе кампании и обучения.
 „Да преборим кризата с любов” – във връзка с 14 февруари „Св. Валентин”. 

„Баба Марта” – Доброволците от МСНВ посетиха ПУ „Н. Палаузов”, ДЦДМУ и Центъра за възрастни с увреждания.

„Великденска работилничка на Узана” – за изработване на Великденска украса, с участието на доброволци от МСНВ и клиенти на ЦОП към Община Габрово.

„За да има утре…” – хепънинг, проведен на 26 юни по повод Световния ден за борба с дрогата.

„Коледен базар” – с участието на доброволци от МСНВ

„Връстници обучават връстници”- 3-дневно обучение на доброволците от МСНВ за превантивна дейност по подхода;

Доброволците от МСНВ проведоха следните обучения в училищата: Национална Априловска гимназия – 8а, 8б, 9б класове – обхванати 76 ученика; ПМГ „Акад. Ив. Гюзелев” – 8а, 8б, 9а, 9б класове – обхванати 96 ученика; ПГТ „П. Семов” – ученически съвет на училището – обхванати 25 ученика; ПТГ „Д-р Н. василиади” – 8а, 8б класове – обхванати 47 ученика. Обхванати са общо 244 ученика.

Прожекция на филма „Пропуснат живот” и дискусия с учениците в НАГ – 8а, 8б, 8в, 8г класове

Реализирани дейности:

- създадени доброволчески екипи по превенция в Дряново и Трявна,  обучени по подхода „Връстници обучават връстници от ОбСНВ и МСНВ – Габрово;

- проведена превантивна кампания „Живей в реалността” в Габрово, Трявна и Дряново.

През годината в Местна комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН) са образувани и гледани 76 възпитателни дела със 106 извършители. С част от тези деца са работили специалисти от комисията или обществени възпитатели, други са насочени за работа към ЦОП при Община Габрово. Проведени са множество консултации /около 100/ на деца и родители с проблеми.

Във всички учебни заведения на територията на общината работят Училищни комисии за превенция на противообществените прояви на малолетните и  Местна комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни.

 Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните и помощните органи към нея, гр. Севлиево, реализират общинската политика по отношение превенция на зависимостите (наркотици, тютюнопушене, употреба на алкохол) и на други рискови фактори (асоциално поведение, вандализъм, престъпления, агресия, насилие) сред подрастващите; осъществяват корекционно –.

възпитателна дейност и работят в подкрепа на родителите по отношение възпитанието на техните деца.

В изпълнение на основните си задачи МКБППМН и помощните органи към нея (Център по превенция в ДК «Йовко Йовков», Център по превенция в кв. «Балабанца», Приемни на обществения възпитател в двата центъра, Консултативен кабинет и Клуб на родителя) организират:

· ежемесечно по график възпитателни дела по ЗБППМН;

· консултиране на деца в риск и родители, които имат нужда да обсъдят възпитателните си методи (провеждат се лекции, беседи и консултации на теми по проблемите на видовете родителство, възпитание, общуване, наказания и поощрения, семейни отношения, ненасилствена комуникация);

· провеждане на лекции, беседи, изложби, конкурси, дебати, обучения, основани на метода „връстници обучават връстници” - лекции на теми свързани с превенцията на зависимостите, агресията, насилието, асоциалното поведение, трафик на хора;

· отбелязване на световните дни за борба срещу зависимостите (31 май и 26 юни) и трафика на хора (18 октомври);

· изготвяне на анкети и проучвания във връзка със свободното време на младите хора или девиантното им поведение;

· разработване и разпространяване на печатни материали по проблемите на противообществените прояви, насилието, агресията и зависимостите – изготвяне на материали по програмите „За да има утре” и „Лято без противообществени прояви”;
· дейности с подрастващите на „Детска полицейска академия” - запознаване с дейността на РУ „Полиция”, МКБППМН и институциите, работещи с тях, придобиване знания по проблемите, свързани с насилие, наркотици, противообществени прояви, приучаване към отговорност и екипност;

· дейности в арт ателиета и включване в инициативи от общинския календарен план на културните и спортно-туристически изяви, мероприятия, организирани от Младежки център – Севлиево и Община Севлиево, проведени от Центъра по превенция;

· организиране на тематични обучения за членовете на МКБППМН, обществените възпитатели и специалистите, работещи в помощните органи към комисията – участие и организиране на квалификационна дейност по отношение работата с малолетните и непълнолетните и техните родители.

Реализирани  конкурси:
„Аз живея в реалността” – за художествена фотография;

„Аз имам идея” – за идеи на млади хора и техните родители за превантивни кампании срещу употребата на наркотици;

Дискусия на тема „Младите хора и наркотиците” – с участието на доброволци от МСНВ и младежи от Дряново и Трявна;

Дебат на тема „Насилието – избор или предопределеност” – с участието на доброволци от МСНВ и ученици от НАГ;

Проекти:
Проект „За да има утре...”, финансиран по Програма «Младежта в действие» 

Реализирани дейности:

конкурс за лого на проект „За да има утре...” ;

Изработени рекламни и превантивни материали с логото на проекта, както и клип против насилието и агресията;

Проведен хепънинг „За да има утре...” и изработена инсталация против насилието „Да изхвърлим насилието от живота си”;

Проект „Живей в реалността”, финансиран по Национална програма за младежта (2011 – 2015)

ЦОП „ИМКА” – Габрово - подкрепя процеса на деинституционализация и успешна интеграция на деца и младежи в риск - през изминалата година екипът на ЦОП, ИМКА подкрепя общо 17 деца от ДДЛРГ „Хр. Райков” под формата на доброволни клиенти, участващи в поредица от групови работи за развитие на социални умения, индивидуални консултации за подготовка на подрастващите за напускане на институцията, използвайки методиката на програмата Голям брат/голяма сестра. 
   През годината са обучени 14 осиновители; проведени са 44 консултации на клиенти, във връзка с  тяхното личностно и професионално развитие. 

   През 2012 г. с доброволци са проведени 42 работни срещи, осъществяване на кампании – творчески занимания и работилници за деца и с деца, клиенти на ЦОП и деца от общността по време на великденската програма и лятната програма на ИМКА.

ЦОП е провел следните кампании:
1. В ПТГ”Доктор Никола Василиади – кампания за набиране на нови доброволци, съпътстваща с изложба с фотографии, илюстриращиразлични доброволчески събития и дейността на доброволците.

2. Кампания, свързана с превенция на болестите, предавани по полов път сред младежите под надслов ”Преди дъжд – качулка”.

3. Участие в хепънинга „За да има утре”, свързан с превенция на насилието на улицата, както и превенция на употреба на ПАВ.

4. ЦОП „ИМКА” домакинства на училище за родители с лекция на детски ортодонт.

5. Празник за деца и младежи във връзка с празника Хелоуин.

6. Лекции за родителстване. 

ЦОП към SOS-Детски селища, обслужва общини Габрово и Трявна  – През 2012г. са изпълнили образователния проект „SOS Детска градина”, който цели подпомагане на младите семейства в грижата за малките им деца, подготвяйки ги за училище. ЦОП поддържа добро сътрудничество с училищата на територията на Община Трявна и Община Плачковци с цел превенция от отпадане от училище на деца клиенти. За 2012 г. са осигурили обедно хранене в училищните столове с цел превенция на отпадане от училище на 11 деца от 8 семейства. 

Осъществени групови инициативи за деца: 

1. Тема „Весел Великден. Бит и традиции”

2. Изработване на карнавални маски във връзка с международния ежегоден карнавал в град Габрово под мотото”Животни и хора, хора и животни”.

3. Весели игри, забавления, подаръци и лакомства по случай Първи юни.

4. Децата участваха в организираното лятно училище за бъдещи първокласници и деца с обучителни затруднения 

Групови инициативи за родители с цел повишаване на родителския капацитет :

 -  3 групови тренинги с 9 родителя;

 -  5 групови тренинги с 10 утвърдени приемни семейства

ЦОП към Община Габрово
Кампании и инициативи:

1. Участие в хепънинга «За да има утре», свързан с превенция на насилието в училищата, а също и превенция на употребата на ПАВ.

2. Участие в организирана кампания по случай на «Международния ден на аутиста» - 2.04.2012 г.

3. Организиране на пролетно училище за деца от рисковите социални групи и от институциите. 

4. Организиране и провеждане на различни празници и работилнички за децата от рисковите групи и клиенти на ЦОП.

· Празник за Първи март- работилничка за мартеници в ПУ «Николай Палаузов»;

· Работилничка за Великден и празнично изпълняване на традиционното боядисване на верикденски яйца;

· Работилница за маски под надслов „Карнавал за теб и за мен”, организирана в местността Узана;

· Празник по повод Първи юни под мотото „Детство мое”.
5. Кампания за събиране на дрехи и обувки «Различни в съдбата си ... равни в мечтите си», които са дарение на нуждаещи се клиенти на ЦОП.

ЦОП има сключено споразумение с две училища в община Габрово, където периодично провежда кампании и занимания с цел превенция на агресивното поведение. При необходимост от услугите на специалистите от ЦОП, директорите на Начално училище «Васил Левски» и Основно училище «Иван Вазов» правят заявка до ръководството на ЦОП за провеждане на информационни кампании на различни теми. 

ОБЩИНА ДРЯНОВО
Местна комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните

1. Проведени кампании и обучения:

· превенция на болестите предавани по полов път – 14 февруари – Свети Валентин

· конкурс за рисунка, постер на тема „Нашето право да бъдем защитени от насилие” 

· беседи в час на класа на тема „Нашето право да бъдем защитени от насилие”.

· организирана работилница за мартеници в Консултативен кабинет за социална превенция – раздаване на социалните институции в общината.

· обучение през м. март на младежи от Дряново и на дебат между отбори от Дряново, Трявна и Габрово на 14 юни 2012 г. по проект „Живей в реалността” -  превенция употребата на наркотици.

· хепънинг в изпълнение реализацията на проект „Безопасни улици” и отбелязване на 26 юни 2012 г. - световен ден за борба със зависимостите в Габрово.

· отбелязване на 31 май – световен ден за борба с тютюнопушенето и 24 ноември - Международен ден за борба с тютюнопушенето – трети четвъртък на месец ноември чрез:

· разпространяване на брошури „Ако искате да спрете да пушите” в училищата и сред населението; 

· проведени беседи в часовете на класа на тема „Вредата от тютюнопушенето”

· кампания за набиране на средства за децата сираци от община Дряново.

· „Училище за родители“ – обществените възпитатели участват в срещи с родители на деца в детската градина и деца в училищна възраст, като подготвят теми, свързани с детската агресия, проблеми на децата при постъпването им в училище, взаимоотношение – родител – дете и др.

2. Дейности.

a) провеждане на конкурсите за рисунка и предмет от отпадъчни материали – 12 май „Да изчистим България за един ден”.

b) спорен празник по повод 17 май – ден на българския спорт. 

c) „Не на насилието” – спортен празник - турнир по тенис на маса, турнир по дартс.

d) Включване на деца с простъпки в организирането и провеждането на детски

e) празник по повод 1 юни – ден на детето.

f) Реализиран План за лятна работа с мероприятия и инициативи, осмислящи свободното време на децата под надслов „Моето лято – време за игри и веселие” със следните дейности:

g) почистване на детски площадки - Почистване на моста на Колю Фичето и района на Духовникова чешма 27 август 2012 г., почистване на детски площадки в с. Гостилица - първа седмица на м. септември 2012 г.
h) „Синьо лято” - посещение на басейн с организиране на спортни игри.
i) Волейболна среща между сборен отбор от Дряново и техни връстници от гр. Трявна – 1 август 2012 г. Посещение на участниците  в Художествена галерия, построена от Колю Фичето с разположената изложба – „Картини върху коприна“ и разглеждане на релефната карта на България.
Работа на „Консултативен кабинет за социална превенция“ 

- консултации на деца, с наложена възпитателна мярка съгласно чл. 13, ал. 1, т. 3 Закона за БППМН, съгласно чл. 41, ал. 2 от Закона за БППМН, 

- консултации на родители, чиито деца имат наложена възпитателна мярка по Закона за БППМН и родители търсещи помощ и съвет по отношение на децата им.

- работа с деца по желание. 

- изработване постери на теми, свързани с вредата от тютюнопушене и употребата на упойващи вещества, 22 април – ден на земята, 9 май-ден на Европа, заобикалящата ни агресия и др. 

Децата с помощта на обществените възпитатели се включиха в изработването на мартеници за 1 март, за Коледа - картички, с които поздравиха своите учители и общинска администрация. 

Организиране на тържества – Великден, ден на Европа, Коледа.

За 2012 г. Местната комисия разгледа 36 възпитателни дела, в сравнение с 2011 – 70 в. дела. 

Във всички училища на територията на общината функционират Училищни комисии за превенция на противообществените прояви на учениците.

Корекционно-възпитателна работа във Възпитателно училище-интернат „Св. Св. Кирил и Методий“ – с. Керека. 

За отчетният период са реализирани следните инициативи:

· На 1 март учениците от ВУИ посетиха Общинска администрация и институции в града, като подариха изработени от тях мартеници.

· От 14 до 16 март 2012 г. ВУИ – с. Керека бе домакин на националната среща на ВУИ и СПИ. Присъстваха директорите на всички ВУИ и СПИ, представители от Дирекция „Достъп до образованието и подкрепа за развитието” от МОМН.  

· Празник на ВУИ – 11 май 2012 г. – посещение на училището от Председателя на местната комисия и осигуряване подаръци за учениците.

· участие в спорен празник за отбелязване на 17 май  - ден на спорта.

· посещение на ученици от ВУИ в Консултативен кабинет на 12 юни по повод отпечатване на първия училищен вестник „Междучасие”.

· участие в  детски празник, посветени на 1 юни – ден на детето.

· На 10 юли 2012 г. се проведе годишен педагогически съвет за разглеждане поведението и прекратяване престоя на настанени в училището, отчитане на учебната 2011-2012 г. приет бе План за лятна работа между ВУИ и Местна комисия.

· Учениците от ВУИ се включиха в организираните волейболни срещи на 20 септември и 21 ноември 2012 г. срещу сборен отбор на деца от Дряново.

· посещение на Дряновски панаир.

· посещение на ВУИ за Коледа.

ЦОП – Дряново
В училищата от Община Дряново са проведени кампаниите – «Не на насилието», «Анти-Спин кампании», «Здравословно хранене».  По Общинска програма Дряново, се осъществява мобилна работа с логопед - с 16 потребители - в детската градина. В началото на месец юни към НЧ”Развитие – 1869” бяха сформирани клубове по интереси под наименования  клуб „Приложни занимания с природни материали”, клуб „Изобразително изкуство,  клуб „Пъзели”,  клуб „Лего игри”, клуб „Компютърни занимания”, клуб „Драматизация на приказки”, клуб „Пиано”, клуб ”Акордеон”, клуб „Детски и анимационни филми”, клуб ”Забавления в замъка на „Шехерезада”, клуб „Забавления в детския басейн”. Под ръководството на специалисти от Центъра за обществена подкрепа децата осмислят свободното си време през ваканцията. През месец ноември НЧ”Развитие”-1869 и ЦОП отбелязаха Деня на християнското семейство. На празника бяха поканени потребителите на ЦОП.
Работа по предоставяне на услугите

1.  „Семейно консултиране и подкрепа“ – работа с 22 деца и техните семейства. Специалистите от ЦОП работят във връзка заложените цели в плановете на потребителите на услугата. 
2. „Превенция на насилието и подкрепа на деца, жертви от малтретиране, насилие и неглижиране“ – 3 случая, свързани с агресия в семействата. 

3. „Превенция на противообществените прояви на деца“ – е работено по 1 случай, свързан с изпълнение на постановена пробационна мярка.

4. „Пре и постнатална грижа – социално консултиране по време на бременността и следродовия период на майки в риск да изоставят децата си“ – 7 случая.

5. „Превенция отпадане от учулище“ – 2 случая. Целите залогени в индивидуалните планове са изпълнени и е отчетен положителен ефект върху децата.

6. „Де-институционализация и ре-интеграция на деца, при които съществува опасност за връщане в семейна среда“ – работа с 3 семейства.

7. „Клубове по интереси“ – 1 случай, който е приключил с изтичане срока но договора и изпълнение на целите, заложени в плана.

8. „Подкрепа на осиновяването“ – 3 случаи.

9. „Обучение, подготовка, консултиране и подкрепа на кандидати за приемни семейства. Поддържащо обучение на утвърдени приемни семейства“ – работа по 9 случая. Обучени 4 кандидат- приемни семейства.

10. „Обучение и умение за самостоятелен живот и социална интеграция за деца и младежи при напускане на институциите“ – специалистите на ЦОП работиха с 10 ученика от ВУИ – с. Керека.

11. „Мобилна работа с логопед“ – 2 случая с направления от ОЗД/ДСП-Севлиево.

ЦОП работи по „Общинска програма за закрила на детето“ като реализира кампании и обучения

· „Да се храним здравословно“

· „Анти СПИН“ кампания

· Обучения на специалистите от ЦОП на тема „Система за оценка и качеството на социалните услуги“

· Обмен на добри практики с колеги от ЦОП от други населени места.

· Участие във Втора междурегионална среща на ЦОП, организирана от МСС- България.

· Организиране на летни занимания

· Кампания за набиране на детски дрехи през декември за деца, със затруднено социално положение. 

1.5. Създаване на Център за спешно настаняване на деца и жени преживели насилие в областта с 6 места (няма договаряне за община).

Въпреки идентифицираната нужда от разкриване на Център за спешно настаняване на деца и жени, преживели насилие, не бе постигната договореност между общините в Областта на чия територия и къде точно да бъде изграден центъра.
1.6. Развитие на дейности по приемна грижа (ЦОП, SOS Детски селища) . Да се продължат дейности по информационни кампании, оценка, обучение, назначаване и подкрепа на приемни семейства.

До края на 2012г. в област Габрово са утвърдени 48 приемни семейства, 36 са одобрени от Комисиите за закрила на детето към съответните общини и 12 от новосформираната Комисия по приемна грижа към РДСП Габрово от м. 09.2012 г. 34 от тях са професионални и 14 доброволни приемни семейства.
В област Габрово се реализира проект „И аз имам семейство”, на територията на общите Габрово, Дряново и Трявна 
Община Габрово

За реализацията на проекта на 16.01.2012г. Общината е сключила партньорско споразумение със Сдружение с идеална цел „SOS Детски селища”.
От стартирането на проекта в Община Габрово до края на 2012 г. са подадени общо 13 заявления от кандидати за приемни родители. 
От тях по време на проучване и оценка се отказват 2-ма от участие в проекта. От 11 кандидати – 9 са кандидатствали за професионална приемна грижа, а 2-ма са изявили желание да бъдат доброволни приемни родители. Останалите са в процес на оценяване и обучение.  
От тези кандидати 6 са утвърдени към 31.12.2013 г., като приемни родители от Комисия по приемна грижа към РДСП, с влезли в сила заповеди за утвърждаване. 
Община Дряново:

Община Дряново работи по проект „И аз имам семейство”, до 31.12.2012 г.е извършила набиране, подбор, оценка и обучение на кандидатите за приемни семейства. 
През 2012г. има подадени 8 заявления от кандидати. 
От тях е утвърдено 1 професионално семейства.

По проекта са разкрити 2 нови работни места за млади специалисти - социални работници за срок от 24 месеца. 
Община Трявна:

По проект „И аз имам семейство”  са подадени 8 заявления, одобрени 5, 1 отказ. 
Всички кандидати за приемни родители преминават базово обучение за доброволна приемна грижа и специализиран курс за допълнителна квалификация за професионална приемна грижа по утвърдена програма от АСП и ДАЗД. На кандидатите се издават удостоверения за преминатите обучения. 

1.7. Обучение и подготовка на кандидат осиновители, подкрепа за осиновители и осиновени.

Всички кандидат осиновители преминават обучение, което се извършва по утвърдена програма и се осъществява от Центровете за обществена подкрепа. Теми - Права на детето, Семейството като система, Следосиновително наблюдение и подкрепа, Развитие на детето, Особености на децата, преживяли раздяла с биологичното семейство и др.
1.8. - 1.9  2 броя ЦНСТ за деца със специални потребности до 18 г. 

В гр.  Габрово по проект „Детство за всички” се изграждат 2 ЦНСТ деца с увреждания от ДДМУИ с капацитет 12+2 места за всяко ЦНСТ.
През месец март 2012 година, Община Габрово стартира изпълнението на проект  „Подобряване на грижата за деца с увреждания чрез изграждане на два Центъра за настаняване от семеен тип в град Габрово”, Договор за безвъзмездна финансова помощ  BG161PO001-1.1.11-0038, Оперативна програма „Регионално развитие”, Приоритетна ос 1: „Устойчиво и интегрирано градско развитие”, Операция 1.1: „Социална инфраструктура”, Схема за безвъзмездна помощ „Подкрепа за деинституционализация на социални институции, предлагащи услуги за деца в риск”. 

Срок за изпълнение на проекта 24 месеца – до 28.02.2014г.

Стойността на проекта възлиза на 1 503 569, 70 лева  

В изпълнение на проектните дейностите са сключени следните договори с избраните външни изпълнители: 

· Договор №BG161PO001/1.1-012/2011/038–U-01/23.10.2012г. с предмет  „Упражняване на авторски надзор в рамките на изпълнение на СМР на обекти: Обект 1 – Изграждане на ЦНСТ в кв. Борово и Обект 2 – Изграждане на ЦНСТ в кв. Трендафила 1;

· Договор №BG161PO001/3.1-03/2010/019-U-08/08.11.2012г. – строителен надзор, в рамките на проведена обществена поръчка с предмет:  „Избор на консултант за упражняване на строителен надзор по време на строителни и монтажни работи по 3 обособени позиции, възлагани по проекти с бенефициент Община Габрово”;

· Договор BG161PO001/1.1-012/2011/038–S-01 и BG161PO001/1.1-012/2011/038–S-02 от 10.12.2012 с предмет „Изграждане на два Центъра за настаняване от семеен тип в гр. Габрово” по две обособени позиции – заложения срок за изпълнение е 155 дни от датата на сключване на Договорите. 

През есента на 2012г. започна строителството.

Разкриването на социалната услуга и меките мерки в двете ЦНСТ-та ще бъдат финансирани по проект през 2013г.
През 2013г. Община Габрово, в качеството си на конкретен бенефициент по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG051PO001-5.2.12 „Да не изоставим нито едно дете“ – Компонент 2: Разкриване на социални услуги в общността, Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, ще подготви проектно предложение. В рамките на финансирането по проекта ще се създаде възможност за разкриване и функциониране на два Центъра за настаняване от семеен тип с капацитет 12 + 2 места, където ще бъдат настанени  деца с ментални и физически увреждания. 
1.10. Реформиране на Дом за медико-социални грижи за деца (ДМСГД).
ДМСГД Габрово е включен в проект „ПОСОКА: Семейство”, във връзка с осъществяване на държавната политика по отношение процесите на деинституционализация на домовете зап деца. През 2013г. предстои закриване на дома и разкриване на социална услуга от резидентен тип ЦНСТ за деца с увреждания от 0-3 год. с капацитет 8 места, социална услуга в общността Дневен център за деца с увреждания от 0-3 г . Разкриване на услуги резидентен тип и социална  услуга в общността Център „Майчино и детско здраве и ранна интервенция”.
За 28 деца с местонахождение ДМСГД Габрово и техните родители са направени оценки за възможността децата да бъдат отглеждани в рожденните си семейства. 
1.11. Реформиране на Дом за деца лишени от родителска грижа "Христо Райков" (ДДЛРГ).
От 1.01.2012 е променен капацитетът на ДДЛРГ – Габрово от 45 на 35 места. Засега не са предприети мерки за преобразуването на ДДЛРГ в два броя ЦНСТ. На този етап няма изготвен план за закриване на институцията. За 2013 г. е предвидено намаляне на капацитета от 35 на 30 места.
1.12. Реформиране на Дом за деца лишени от родителска грижа "Велика и Георги Ченчеви" (ДДЛРГ).

Считано от 01.01.2012 капацитетът на ДДЛРГ е намален служебно от 50 на 45 със Заповед на Изпълнителния директор на АСП №РД-01-2/04.01.2012 г. С решение № 228  на Общински съвет Севлиево от 19.12.2012 г.  е предложено  на Изпълнителния директор на АСП капацитетът на дома да се намали на 35 места, считано от 01.01.2013 г.

За 2013 г. е планувано капацитета да бъде намален от 45 на 35 места.

 
През 2013 и 2014 година в Община Севлиево ще се работи в посока поетапно закриване на дома и разкриване на 2 ЦНСТ за деца на възраст  от 7 до 18 години.
1.13. Разкриване на защитено жилище в Севлиево за младежи  със специални потребности напуснали СИ с капацитет 8 места.


В рамките на проект „Детство за всички” в община Севлиево се изгражда  Защитено жилище с капацитет 8 места  и Център за настаняване от семеен тип за деца с увреждания с капацитет 12 места и 2 места за спешен прием.
В изпълнение на националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България” Община Севлиево кандидатства по схемата за безвъзмездно финансиране BG161PO001/1.1-12/2011 „Подкрепа за деинституционализация на социални институции, предлагащи услуги за деца в риск” към Оперативна програма „Регионално развитие” за изграждане на Център за настаняване от семеен тип за деца с увреждания и реконструкция, обновяване на сграден фонд за защитено жилище за младежи с увреждания. 


На 16.02.2012 г. е сключен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на община Севлиево като бенефициент по проекта на стойност 1 097 069 лв. с ДДС.


Строителните дейности ще започнат през 2013 г.
1.14. Реформиране и преструктуриране на Дом за възрастни с умствена изостаналост – ДВХУИ, с. Батошево, община Севлиево е специализирана институция за лица с различна степен на умствена изостаналост.

 От 01.01.2012г. капацитетът на Дома е намален от 80 на 75 места. 

Има решение на общински съвет Севлиево през 2013 г. дома да бъде намален от 75 на 45 места и да бъдат разкрити 1 ЦНСТ с капацитет 8 места и 1 ЦНСТ с капацитет 15 места.  
1.15. Реформиране на ДВХФУ с обособяване на 2броя. ЦНСТ с общ капацитет 30 места.

Има решение на общински съвет Севлиево от 2012 г. за закриване на дома и разкриване на 2 ЦНСТ за лица с физически увреждания, с капацитет по 15 места, през 2013 г.    
1.16. Създаване на Център за временно настаняване – приют за лица напускащи местата за лишаване от свобода, лица със зависимости, бездомници.

На този етап няма конкретна заявка от общините в областта, но необходимост има, особено за бездомни лица през зимния период. 
1.17. Дневен център за възрастни хора с увреждания в община Трявна – 
От 1.09.2012г. е увеличен капацитетът на Центъра от 20 на 30 места. 
1.18. Проект "Подкрепа за достоен живот", схема "Алтернативи"„ по Схема за безвъзмездна финансова помощ BG 051PO001-5.2.09 „Алтернативи”
Личен асистент

Община Габрово

По проект „Подкрепа за достоен живот”, схема „ Алтернативи” в община Габрово са назначени 52 лични асистента, които се грижат за същия брой потребители на социалната услуга. Проекта ще продължи и през 2013 г.
Община Дряново

В община Дряново има назначени 16 лични асистенти на трудов договор, които обслужват 17 потребители на услугата от Дряново, с. Янтра, с. Царева ливада и с. Горни Върпища.
Проекта ще продължи и през 2013 г.

Община Севлиево

В община Севлиево през 2012 г. са работили 62 лични асистенти, които са обслужили същия брой потребители.   
Проекта ще продължи и през 2013 г.

Община Трявна
В община Трявна е  има назначени 12 лични асистента, които съответно обслужват 12 потребители на услугата.

      Проекта ще продължи и през 2013 г.

1.19. проект „Помощ в дома”

По Схема „Грижа в семейна среда за независимост и достоен живот на самотни хора и хора с увреждания”: 
За община Габрово - са наети 30 домашни помощници, обслужили 137 потребители на социалната услуга. Проекта е реализиран до 28.02.2012 г. 

Община Габрово са кандидатствали по Схема  "Помощ в дома" по проект „Подкрепа в домашна среда за достоен живот”, за  30 социални асистента и  115 потребители, проекта ще се реализира през 2013 г.

За община Трявна – през 2012 г. не е предоставена услуга домашен помощник по тази схема.
Община Трявна са кандидатствали по Схема  "Помощ в дома" , за 20 социални асистента и 60 потребители, проекта ще се реализира през 2013 г.
За община Севлиево -  са наети 30 домашни помощници, обслужили 124 потребители на социалната услуга. Проекта е реализиран до 28.02.2012 г. 

Община Севлиево  са кандидатствали по Схема  "Помощ в дома", за   30 социални асистента и  103 потребители, проекта ще се реализира през 2013 г.

За община Дряново – са наети 37 домашни помощници, обслужили 83 потребители на социалната услуга. Проекта е реализиран до 28.02.2012 г. 

Община Дряново не е кандидатствала по Схема  "Помощ в дома" , която ще се реализира през 2013 г.

Със средства от безвъзмездната финансова помощ, се извършват три типа почасови дейности:

            - лична помощ, в т.ч. и дейности с медико-социална насоченост;

- дейности за социална подкрепа и социално включване;

- комунално-битови дейности.

4. Резултати и изводи от мониторинга

Визията  и  стратегическите  цели,  определени  в    Областната стратегия за развитие на социалните услуги в  област  Габрово,  запазват своята актуалност. Рамката на заложените приоритети съответства на проблемите и нуждите на целевите групи. 

Като  цяло  инструментите  на  социалната  политика  отговарят  на  нормативните изисквания,  съобразено  с  икономическото  и  социалното  състояние  на  областта  при осъществяване  на  планирането  и  финансирането  на  социалните  услуги. 
Спазват  се стандартите и критериите за качеството на предоставяните социални услуги. Запазва  се  положителна  тенденция  на  добро  сътрудничество  между  всички заинтересовани страни в социалната сфера.  
Местните  власти  поемат  основната  отговорност  за  изпълнението  на  мерките  за социално включване и развиват интегрирана политика  за подкрепа на децата и лицата чрез комбиниране на различни видове социални услуги. 

Приоритезирането е основано на остротата на проблемите и наличните ресурси.
 Приоритетните направления са две: 

· Деинституционализация на домове за деца и възрастни

· развитие на алтернативни социални услуги, резидентен тип и услуги в общността за деца, хора с увреждания и стари хора.

Основните констатации за област Габрово са следните: 

· има разкрити социални услуги по превенция, които да оказват подкрепа на родители и деца в отглеждането и възпитанието, услуги за деца в риск и отпадане от  училище,  информиране на децата  за техните права и отговорности, услуги за осмисляне на свободното време на деца; 

· развиват се социални услуги по превенция на рискови групи (млади майки с риск да изоставят децата си, самотни родители с нисък социален статус и нисък родителски капацитет; подкрепа на осиновители, родители на деца с отклоняващо се поведение); 

· по отношение на рисковите групи деца развитите социални услуги подкрепят преди всичко децата с увреждания; 

· поради демографската характеристика на региона през годините са се развили комплекси от социални услуги, насочени към самотните възрастни хора и хора с увреждания. 

· Услугата приемна грижа се развива успешно на територията на област Габрово
· Основна задача пред доставчиците на социални   услуги е повишаване на качеството, максимална ефективност, мобилност, регулярни обучения на всички служители, осигуряване на супервизии. 
Основните констатации по общини са следните:
· Община Габрово - В община Габрово има изградена мрежа от социални услуги, която функционира много добре. 

· Община Трявна -  на територията на общината има необходимите социални услуги по превенция на рискови групи. Развити са комплекси от услуги, насочени към самотни възрастни хора и хора с увреждания. В общината успешно се реализира услугата приемната грижа.

· Община Севлиево - Съществуващите социални услуги на територията на общината обхващат целевите групи: деца и семейства в риск,  приемни семейства, деца с увреждания, възрастни хора с увреждания и стари хора. 
· Община Дряново - На територията на общината има широка гама от  социални услуги, Функциониращите 11 социални услуги обхващат всички рискови групи - деца и семейства, приемни семейства, деца с увреждания, възрастни хора с увреждания и стари хора. 
В общината е разкрит Дневен център за деца и възрастни с увреждания. Необходимо е да се предприемат мерки по разширяване на материалната база,  в която се предоставя услугата и услугата да се раздели за деца с увреждания  и възрастни с увреждания.  
5. Заключения и препоръки

Необходимо е да се актуализират част от сроковете, посочени в Оперативен план с времеви график за изпълнение на Стратегията за развитие на социални услуги в област Габрово, свързани с реформиране на резидентните услуги и създаването на нови услуги в общността.

Като цяло заложените дейности в областната стратегия се оказаха реалистични в по-голямата си част, промените, които се налагат както във времево отношение, така и по отношение на видовете услуги се дължи на факта, че социалната политика се развива динамично, текущо се разкриват различни възможности за кандидатстване по проекти.  
Препоръки, които ЗМО може да направи са:

· Да  се  осигурят  възможности  за  непрекъснато  обучение,  обмяна  на  опит  и  добри практики  с  цел  развитие  капацитета  на  екипите,  ангажирани  с  управление  на социалните услуги и на доставчиците; 

· Да се въведе практика за осъществяване на индивидуална и групова супервизия, като елемент  от  системата  за  управление  на  човешките  ресурси  и  като  средство  за подобряване качеството на предоставяните услуги;

· Да продължи реформирането и преструктурирането на съществуващи специализирани институции  за деца и лица  (ДДЛРГ  гр. Габрово, ДДЛРГ  гр. Севлиево, ДМСГД с. Габрово, ДВХУИ с. Батошево, община Севлиево); 

· Да  продължи  ефективното  използване  за финансиране  от Структурните фондове  на ЕС и усвояване на средства от различни национални и донорски програми в областта на социалните услуги;  

· Да  се  насърчават  доброволчески  практики  и  да продължи активното сътрудничество с неправителствения  сектор. 
· Да продължи оказването на методическа и професионална помощ от страна на РДСП – Габрово и дирекциите „Социално подпомагане” Габрово и Севлиево, с оглед изпълнение на заложените в Областната стратегия дейности; 

· Периодично да се изготвя анализ на потребностите с оглед осигуряване на адекватни социални услуги за задоволяване на индивидуалните нужди на всяка целева група. 
	Наименование
	Капацитет 2012
	Разкрити услуги
	В процес на подготовка
	Променен капацитет /вид услуга/
	Закрити услуги /СИ
	Забележка

	ЦОП Севлиево
	40
	0
	0
	Променен от 25 на 40 места, считано от 01.01.2012
	0.
	

	ЦОП Дряново
	15
	0
	0
	0
	0
	Планирано увеличение от 15 на 25 места, но поради липса на финансиране капацитетът не е променен

	Център за спешно настаняване на деца и жени преживели насилие
	0
	0
	0
	0
	0
	Установена потребност, но няма заявено желание от никоя община на този етап.

	ЦОП SOS Детски селища (Приемна грижа)
	120
	0
	0
	0
	0
	ЦОП функционира по проект, не е държавно делегирана дейност и продължава дейността си. 

	2 бр. ЦНСТ в Габрово за деца с увреждания
	12+2 – за всеки
	0
	В процес на изпълнение
	0
	0
	Предстои изграждане на ЦНСТ през2013г. в рамките на проект „Детство за всички” 

	ДМСГД
	64
	0
	0
	Прекратено настаняване в ДМСГД, тъй като домът е включен в проект „ПОСОКА:Семейство” 
	0
	ДМСТД следва да бъде закрито през 2013 г. и да бъдат разкрити алтернативни социални услуги 

	Дом за деца лишени от родителска грижа "Христо Райков"
	35
	0
	0
	Променен от 40 на 35 места, считано от 01.01.2012 г.
	0
	През 2013 г. предстои намаляване на капацитета с още 5 бройки

	Дом за деца лишени от родителска грижа "Велика и Георги Ченчеви"
	45
	0
	0
	Променен от 50 на 40 места, считано от 01.01.2012г. 
	0
	През 2013 г. . предстои намаляване на капацитета с още 10 бройки

	Защитено жилище в Севлиево за младежи  със специални потребности
	8
	0
	В процес на изпълнение
	0
	0
	Предстои изграждане на ЗЖ през2013г. в рамките на проект „Детство за всички”

	Дом за възрастни с умствена изостаналост – ДВХУИ, с. Батошево, община Севлиево.
	75
	0
	0
	Променен капацитет от 80 на 75 от 01.01.2013 г. 
	0
	През 2013 г. предстои намаляване на капацитета на 45 места.

	Обособяване на 2бр. ЦНСТ за възрастни хора с физически увреждания
	2 Х 15
	0
	В процес на изпълнение 
	В процес на изграждане 
	0
	През 2013 г. предстои закриване на ДВХФУ и разкриване на ЦНСТ

	Дневен център за възрастни хора с увреждания в община Трявна
	30
	0
	0
	Променен от 20 на 30 места, считано от 01.09.2012г.
	0
	

	ДВХФУ С. Столът, община Севлиево 
	30
	0
	0
	Променен капацитет от 40 на 30 от 01.01.2012 г.
	0
	Престои да бъде закрит през 2013 и да се разкрият 2 ЦНСТ

	 Разкриване на ЦСРИ за хора със зрителни увреждания
	30
	0
	0
	0
	0
	Планираното разкриване не е факт,  поради липса на финансиране. Освен това базата не е ремонтирана и оборудвана за целта.
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